

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy óra. I kor. Egy óra. I kor. 50 fill. Negyedévre . . . 3 . Negyedévre 4 . 50 .		Felső szerkesztő: SIPOS BÉLA. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 47. és 49. szám.
---	--	--	--

Pusztuljon Agenor gróf.

A magyar delegáció fel fogja vetni a bizalmi kérdést gróf Goluchowski Agenor urral szemben.

Ezt a lesújtó, megvető ítéletet ez a politikai vigéc teljes mértékben megérdemli, mert koponyája hosszú esztendőknél át azon és azért dolgozott, hogy mi módon lehet ártani a magyar nemzetnek.

Goluchowski a nagy diplomáciában egy kis eszű, intrikus nevetséges alak; de a bécsi császári udvarnál éppen ilyeneknek lehet sikere, mert a nagy terveket nem értik meg ott, hanem a törpe csinyeket élvezik és bámulják, bár később belátni kénytelenek, hogy a világ romlottsága miatt bizony azok balul ütöttek ki.

A magyar válságban a baj- és bűnszerző ez a tehetségtelen diplomata volt. Ő felségének környezetét ő szervezte Magyarország ellen és nyíltan lépett fel ő, a ki most a magyar delegáció előtt áll, hogy bírálatot halljon külügyministersége fölött.

Nem eddig van, mert az 1867: XII. t.-c. 27. szakasza megmondja, hogy „a közösügyek mellett sem egyik, sem

másik résznek külön kormányzata ügyeit nem viheti, azokra befolyást nem gyakorolhat“. Midőn Goluchowski azt a szeptember 22-iki fogadását rendezte a magyar országgyűlés vezéreinek, mikor abban ő személyesen arcátlansággal és rossz indulattal szerepelt és szereplésének célja a magyar alkotmány felforgatása volt, akkor ő hivatalos hatastörét tullepte és a magyar nemzet bizalmát elveszítette. Azóta pedig hibáját jóvá nem tette, bűnéért nem vezeklett, hanem társaival most is szövi a maga hálót és veti cseleit, amigujból összeesküdhetik a magyar alkotmány ellen.

Amióta ő a külügyminiszteri székbe került, nincs belső béke Ausztriában a népek között. Az ő vezetése alatt készült és készítik most is a szociális harcot Magyarországon, hogy legyen feldulva a társadalmi béke és az anyagi életrendje, mert ezáltal felforgatni lehet a politikai békét és alkotmányos rendet.

Amig Goluchowski külügyminiszter lesz, nyugalom nem lehet sem Ausztriában, sem Magyarországon. Ettől a cselszövőtől megszabadítani a két

államot a magyar delegáció legelső feladata.

Mondják meg hát delegátusaink Agenor grófnak, hogy pusztuljon! Adja át helyét annak, a kit ez jogosan megillet, s a ki nem lesz ellensége mint külügyminiszter a magyar nemzetnek. Pusztuljon végképen Agenor gróf!

Pittreichot vizsgáztatják.

A magyar delegáció óból.

— Távirati tudósítás. —

Bécs, jun. 15.

A közös ügyek tárgyalására magyar országos bizottság hadügyi albizottsága ma délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyben jelen voltak a közös kormány részéről Goluchovszky Agenor külügyminiszter Pittreich Henrik közös hadügyminiszter Montecuccoli Rudolf a tengerészeti osztály vezetője, Burián István b. közös pénzügyminiszter, valamint szakelőadók, a magyar kormány részéről Wekerle Sándor miniszterelnök, Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter, Jekelfalussy honvédelmi miniszter és Zichy Aladár gróf felsége személye körüli miniszter. Barabás Béla elnök az ülést megnyitván Pittreich Henrik közös hadügyminiszter német nyelven röviden ismerteti

A percc.

A Debreczeni Független Újság eredeti tárcája.

Írta: SipoB Béla.

Márton nagyon tehetséges, de nagyon szemtelen fiatal ember volt. Mikor a ligetben végig száguldott perces kosarával, kartársai hanyat, homlok menekültek előle, mert tudták, hogy a hova Márton betesz a lábát, ott a tisztességtelen konkurencia ver fel tanyát. Márton tudta ezt, de büszke volt arcátlanságára, s valami királyi érzés járta át a lelkét, a mikor a ropogós friss perceket egyedül árulta a liget népének.

A szemtelenség jövedelmezett Mártonnak, úgy hogy perccáulásának harmadik évében beiratkozhatott a tánc iskolába. Fekete ruhájában fényes kaucsuk ingmellel nem is volt olyan kellemetlen jelenség a percek mestere. Megjelenésének és kaucsuk ingmellelnek tulajdonithatta Márton, hogy egy szép őszi este, a mikor a boszton elmeibe vezette be Krepelka táncmester, egy hordár így szólította meg:

— Kérem tekintetes ur!

Ez a megszólítás döntő hatással volt Márton életére. Egy hét alatt megtanult

jól bosztonozni. Két hét múlva már ő nyitott tánciskolát, és elcsalta Krepelka mester összes tanítványait.

Egy évig tanította Márton a varró kisasszonyokat és a külváros gentlemánjait a tánc művészetére, a mikor ismét változás történt életében. Ezt a változást Sósbornesz urnak, a Kunigunda nyomda gépmesterének köszönhetette. Sósbornesz üres óráiban mint szerkesztő szerepelt a nagyvilágban, s ezen a réven, bizonytalan számu félliteresek elfogyasztása után barátságot kötött Mártonnal.

Sósbornesz lobogó temperamentummal, és ékes szavakkal magyarázta Mártonnak hogy egyetlen pálya a lapszerkesztés. Ott mindenki boldogul mondotta Sósbornesz mély meggyőződéssel.

— Igen de én nem tudok helyesen írni, vetette közbe Márton.

— Nem tudsz helyesen írni, dörögte Sósbornesz! Hát mire való a korrektor? A korrektort azért fizetik a lapnál, hogy a helyesírási hibákat kijavítsa.

Ez az érvelés győzött. Márton vonatra ült, a legközelebbi városban kiszállt és lapot alapított.

A város népe nem tudta, hogy Márton rózsabokorban született-e vagy sem, nem kérdezte honnan jött, mit akar, hanem megvette az újságtól eleinte több művelt család kólikát, nyakszirtmerekedést és sorvadást kapott. Később azonban mindenki hozzá szokott, úgy hogy két három év múlva Márton mint kapacitás szerepelt a városban. Gondja volt rá Mártonnak, hogy arrogans és arcátlan legyen. Ostobaságát rejtelmes mosolyokkal ideges bajusz pödréssel leplezte, s mikor valami kérdésben a véleményét kérték brüszkül és szemtelenül válaszolt:

— A sajtó fenntartja magának a jogot, hogy legutoljára mondjon mindenről véleményt.

Márton később már annyira kalózkodott az irodalomban, hogy regényeket is írt. Regényeinek hatása alatt több varró leány kréta port kezdett enni, hogy olyan szenvedő és sápadt legyen mint Márton regényeinek hősnői. A hatóság végül is megsokalta a krétaevést, s Mártont rendeltileg tiltatta el a regényírástól.

Csakhogy már ekkor késő volt. Márton már olyan nagy ur volt, hogy füttyült

Szolyvai és Polenai

(legkellősebb sós ásványvíz)

gyógyvizek elsőrangú szaktekintélyek szerint felülmúlják a krondorfi és glessühli külföldi forrásokat. Sokkal olcsóbbak is. Feltűnő gyógyhatással alkalmazhatók: köszvény-, vesé-, hólyag-, gyomor-, torok-, tüdő- és gégebetegségek esetén. Elsőrangú élvezeti és borvizek. — Megrendelhetők a fürdő igazgatóságnál Szolyván (Bereg megye.) Kapható minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

a költségvetést, a mely nagyjában azokban a keretekben mozog, mint az előző években és a melyben a mutatkozó csekély emelkedés pusztán az eddig megszavazott intézmények folyamánya, valamint egyes szükségleti cikkek megdrágulásának eredményeképpen állott elő. A költségvetés legnagyobb összegét azon rendkívüli hitel folytatása teszi, mely az új tüzérségi anyag beszerzésével kapcsolatos és melynek további folytatása a tüzérség modern kiképzése érdekében szükséges. Elfogadásra ajánlja a költségvetést.

Zichy Miklós gr. elő sorban kifogásolja a közös hadügyminiszter német referációját és jövőre magyar előadást kér. Tiltakozik azon abuzus ellen, hogy itt német nyelven tárgyalások folyjanak.

Ezután Okolicsányi László tartja meg előadói beszédét.

Az előadó jelentéséhez általánosságban először gróf Zichy Miklós szólott hozzá, a ki konstatálja, hogy a jelentés címében közös hadügyminiszterium áll, a katonai könyvekben pedig ezzel szemben Reichskriegsministerium kifejezés van. Szerinte vagy jár neki a közös hadügyminiszteri cím, vagy a birodalmi hadügyminiszteri cím, de itt az egyiket használni, máshol pedig a másikat, az nem járja. A külföld, del és a hadsereggel szemben olyan jellegű tüntet fel a hadügyminiszter, amely az 1867. évi kiegyezéssel nem fér össze és amely egy bizonyos kétkulacsosságot jelent. Ez a katonai jellem egyenességével és nyíltságával nem fér össze és tekintetben a hadügyminiszternek mentésére csak az szolgál, hogy ő ezen uzust átvette, de a jövőre nézve azt indítványozza, hogy a kétféle címzés mellőztessék és az 1867. XII. t. cikkéből folyó címzés használtassék minden vonatkozásban és utasítások a hadügyminiszter, hogy ezeket csak egy címet használjon, mint amely öt törvény szerint is megilleti.

Nagy bizalmatlansággal viseltetik a költségvetés irányában, első sorban azért, mert az a panasza a delegációnak, hogy a megszavazott tételek és címek másra használtatnak fel, mint amire megszavaztattak, még most is fennáll. Bizalmatlansággal viseltetik továbbá saját tapasztalásából kifolyólag is. Annál a magyar hadtestnél, amelynél szolgált, 6000 frt zárszámadási hiány volt, ezt azonban a leküldött számfejtő a számok csoportosításával úgy alakította, hogy hiány helyett még körülbelül 10000 frt plusz jelentke-

zett. Ebből látszik, hogy a számok csoportosításával igen könnyű a helyzet, képét másként alakítani.

A sorrendre nézve elfogadja az előadó indítványát.

Bakonyi Samu csatlakozik az előadó általános kijelentéséhez. A függetlenségi párt a hadügyi költségvetést egyáltalában nem vitálja saját politikájának folytatásában, az önálló magyar hadsereg megalakítására irányuló törekvésében. E részben az 1905-i feliratban kifejtett álláspontra hivatkozik. Nyomatékosan hangsúlyozza, hogy a legnagyobb áldozatot meghozni, a legnagyobb önmegtágadást kifejezni a költségvetés megszavazásával épen a függetlenségi párt kénytelen; elvárja a hadvezetőségtől, hogy ezt kellőleg méltányolni és a sérelmeket orvosolni fogja. Bár teljes lojalitással ragaszkodunk — ugymond — ahhoz a kibontakozási fázishoz, amely a mai politikai helyzetet megteremtette, azt hiszem a magam részéről legalább, hogy van számos olyan kérdés, amely ezzel a helyzettel nem ellenkezik. A szabadelvű párt kilencos bizottságának javaslatai közül van több olyan, amely még megoldásra vár. A részletes tárgyalás során bővebben ki fog terjeszkedni ezekre.

A költségvetést általánosságban elfogadják.

Issekutz Győző, mint a 67-iki kiegyezés őszinte híve, nem zárkozik el az elől, hogy a gróf Zichy Miklós által felmutatott tankönyvnek egyes kifejezéseit ne kifogásolja.

A közös hadügyminiszternek is kötelessége az 1867. XII. t. c. intézkedéseit figyelemben tartani. Hivatkozik a törvény 27. és 28. §-aira, amelyekből kitűnik, hogy a közös ügyekhez úgy Magyarországnak, mint Ausztriának külön-külön hozzászólási joga van.

Kéri a hadügyminisztert, adjon megnyugtató felvilágosítást a magyar nemzeti közvéleménynek, a tekintetben, hogy sem a szóbanforgó tankönyvben, sem azon tananyagban, amelyet a vezetése alatt álló iskolákban feldolgoznak, nincs intenció arra nézve, hogy a nagybírodalmi eszmét hrdessék és hogy jövőre intézkedni fog arra nézve, hogy minden ilyen félreértésre vagy téves felfogásra alkalmat szolgáltató tananyag ezen intézetekből kitörültesse.

Ezután senki többé szólni nem kívánván, az albizottság elfogadja az előadó által előterjesztett tárgyalási sorrendet és áttérnek a válaszok tárgyalására.

a hatóságra. Házakat építettett, egy kétfogatu számár kocsin járt, és a merre ment, inasa mindig utánna vitte hintaszékét, cigaretta tárcáját és regényeit.

A közmondás azt regéli, hogy a mikor a csacsinak legjobb dolga van, akkor megy a jégre. Ez a szomorú eset Mártonnal is megtörtént.

Látta, hogy annak a szinigazgatónak a melyikkel egy városban él, jól megy a dolga. Elhatározta hát, hogy a szinigazgatót kiveri a városból, és ő lesz a művészeti ügyek vezetője.

A kupaktanács bele is ment a dologba, a tisztesség okáért azonban egy bizottságot küldött ki annak megvizsgálására, hogy van-e Mártonnak vagyona. A vizsgálat kiderítette, hogy Márton egy igen egyszerű, de nagyon piszkos jellem. Az egész ekzisztenciája gründolás volt, s regényein kívül alig van valamije. A szinigazgatásból természetesen nem lett semmi. Ellenben összes hitelezői rá mentek, s Márton két hét alatt csődbe jutott.

Három hónappal a csőd után Márton hónapos szobájának ablakánál állott. Ke-

zében egy száraz peracet szorongatott, a melyet egy régi ládában talált. A perac arról a rudról való volt, a melyel utoljára árult ropogós süteményt. Márton nagyon éhes volt, s beleharapott a süteménybe. Mit tett azonban a sütemény? Szépen kitérte a szemfogat.

Márton dühösen vágta ki az ablakon a száraz peracet, s kevélyen mondotta:

— Kapok én friss süteményt is, ha akarok.

Ezzel vette a peraces rudat, s beállított volt mesteréhez.

— Száz peracet kérek hatvan krajcárért. A mester aki két nappal azelőtt még nagyságos urazta Mártont, ránézett, átvette a hatvan krajcárért, azután közömbösen modta a feleségének.

— Zsófi, Márton megint peracet akar árulni. Ha előre fizet, adhattok neki hatvan krajcárért száz peracet.

A friss süteményt kiadták Mártonnak, a ki irodalmi léptekkel s némi fontoskodással ment ki a ligetbe peracet árulni. Hogy másodsor is felkap e az ugorka fára, ki tudná megmondani?

A városatya választás új igazolása.

Naszády intézkedését megsemmisítették.

A bíráló választmány ülése,

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 15.

Emlékezetes, hogy Naszády a királyi biztos, a ki nevét szomorú és hazafiatlan szereplésével tette hírhedt egyszerűen beleavatkozott annak idején a város önkormányzatába, kinevezett igazoló választmányt, a melynek kötelességévé tette, hogy a múlt év december havában megejtett városatya választásokat igazolja. Ez még is történt. Azok az urak, a kik a kényszer hatása alatt az igazolásra vállalkoztak a Hatvan utcai rész kivételével az összes kerületek mandátumát igazolták.

A Hatvan utcai választás ügye ma a bíráló választmány elé került s most, hogy az alkotmányos élet helyre állott, a város csonka parlamentjét teljesen kiegészítendő, határoznia kellett volna.

A bíráló bizottság Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt ma délelőtt tartott ülést, a melyen a választások érdemi tárgyalásába nem bocsájtkoztak hanem egyszerűen sújtó ítéletet hoztak a darabant szolgálatra vállalkozó Naszády fölött. Törvénytelen intézkedését s ebből folyólag az igazoló választmány kinevezését működését el nem ismerte. A választások igazolását megsemmisítette.

Weszprémy Zoltán főispán legelső teendője lesz az új igazoló választmány kinevezése, a mely a törvényszerint ülést fog tartani és a választásokat felül bírálja.

A bíráló választmány mai ülésén Weszprémy Zoltán főispánon kívül jelen voltak a törvényhatóság által még a múltban megválasztott tagok, nevezetesen Vecsey Imre főjegyző mint előadó, Komlóssy Arthur, Márton Imre, Juhász Ignác, Dr. Tüdös János és Dr. Bacsó Dézső.

A jelen levők felszólalása után a bíráló választmány a következő határozatot hozta:

Az állandó bíráló választmány mielőtt a felebbezések folytán elébe terjesztett ügynek érdemi vizsgálatába bocsájtkoznék, az alkotmány és alkotmányos törvények iránti tiszteletből folyó kötelességének tartja első sorban is tárgyalás tárgyává tenni azt, hogy az igazoló választmánynak felebbezésekkel megtámadott határozatai, mely körülmények között hozattak meg.

Tudvalevő dolog, hogy a város igazoló választmánya a rendes időben t. ilik a múlt év végén megalakítható nem volt, mert a város volt főispánja ezen állásáról történt felmentése folytán a választmány elnökét és 3 tagját ki nem nevezte. Majd beköszöntött az a szomorú és törvénytelen állapot, amidőn a kormány és királyi biztosok lettek a törvényes főispáni jogkör betöltésére kinevezve. Így történhetett aztán meg hogy az igazoló választmánynak elnöke 3 tagját a f. évi március hónapban királyi biztos nevezte ki. Tudvalevő dolog,

hogyan Debrecen sz. kir. város törvényhatósága hazafias érzületét és meggyőződését követve erőlyesen tiltakozott a királyi biztos kinevezése ellen általában. Kimondotta, hogy ennek rendelkezéseit törvényesnek, magára nézve kötelezőnek el nem ismeri. Az állandó bíráló választmány tehát ma a midőn az alkotmányos és törvényes rend helyreállott, amidőn a nemzet alkotmányát és törvényes jogainak gyakorolhatóságát vizsgáló választmányt törvényesen megalakították el nem ismerheti, ennél fogva a következőleg határozott:

Tekintve, hogy az igazoló választmány, mely az 1905. évi december 28-án megejtett városi bizottsági tagok választása ellen beadott panaszok felett ítélt az 1886. évi XXV. t. c. §-nak negyedik bekezdése rendelkezés ellenére királyi biztos kinevezés alapján, tehát nyilván törvényellenesen alakított meg a megyében elnökét és három tagját nem az idézett törvény szakasz szerint erre egyedül és kizárólag jogosított főispán hanem törvényeink és alkotmányaink által nem ismert királyi biztos nevezte ki és tekintve hogy az igazoló választmány eként történt megalakítása törvénytelen, minden határozat önmagára nézve érvénytelen és semmis: ennek alapján az állandó bíráló választmány az igazoló választmánynak az 1905. december hó 28-án megtartott mind a 6 utcai választásra vonatkozó és meg hozatalokat megelőző egész eljárását semmisnek nyilvánítja és a választások ellen beadott panaszokat törvényes elintézés végett az ujonnan megalakítandó igazoló választmányhoz utasítja. Wespriem Zoltán főispán urat pedig felkéri, hogy az igazoló választmányt a törvény rendelkezése szerint sürgősen megalakítandó illetve elnökét és három tagját mielőbb kinevezni sziveskedjék, erről Wespriem Zoltán főispán ur továbbá Kovács József polgármester a választások ellen beadott panaszok és ezekre vonatkozó kiadásával az ujonnan alakítandó törvényes igazoló választmányhoz való juttatása végett, végre felebbezők jegyzőkönyvi kivonaton értesítendő.

A mai lóverseny.

Sport élet Debrecenben.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 15.

Ma veszi kezdetét Debreczenben a lóverseny, a mely két napig fog tartani. A verseny, a mint az előjelekből ítélni lehet, a legsikerültebb versenyek egyike lesz.

A versenysorozat a két napra a következő:

Az első napon: I. Nyeretlenek eladó versenye 1300 korona. Távoltság kb. 2000 méter. Belföldi professzionátus lovasok által lovagolva. II. Debreczen sz. kir. város díja 1000 korona. Ezenkívül 100 korona egyleti díj a harmadiknak. Távoltság kb. 1400 méter. Urlovasok. III. Hortobágyi díj. 1900 korona. Ebből 1500 koronát ad a m. kir. földmivvelésügyi miniszter. Távoltság kb. 1600 méter. Urlovasok. IV. Nyulási gátverseny. 1500 korona. Távoltság kb. 2400 méter. Urlovasok. V. Hadseregi gátverseny. 1400 korona. Távoltság kb. 2400 méter. Katonatisztek által lovagolva. VI. Eladók akadályversenye. 1300 korona. Távoltság kb. 3200 méter. Urlovasok.

A második napon. I. Nyeretlenek versenye. 1300 korona. Ebből 1000 koronát ad a m. kir. földmivvelésügyi miniszter. Távoltság kb. 1200 méter. Urlovasok. II. Pallagi handicap. 1500 korona. Távoltság kb. 2000 méter. Urlovasok. III. Totalisa-

teur-verseny. 1900 korona. Ebből 1500 koronát ad a m. kir. földmivvelésügyi miniszter. Távoltság kb. 2400 méter. Urlovasok. IV. Hadseregi akadályverseny. 1400 korona. Távoltság kb. 4000 méter. Katonatisztek által lovagolva. V. Nagyerdői akadályverseny 2000 korona. Adja a magyar lovaregylet. Távoltság kb. 4800 méter. Urlovasok. VI. Vigaszverseny. Eladóverseny. 1300 korona. Távoltság kb. 1600 méter. Belföldi professzionátus lovasok által lovagolva. VII. Mezei gazdák (földészek) versenye 220 korona. Távoltság a sikkpályán egyszer körül, nyereg nélkül lovagolva.

Jelentkezés fél órával a futás előtt. Helyárak egy napra: Páholy (4 ülésel) az első vagy második sorban 16 korona. Zárt-szék 2 korona. Ülőhely 1 korona. Állóhely 40 fillér. Belépti jegy a tribün előtti térre egy napra 6 korona, két napra 10 korona. Tribün előtti térre szóló belépti jegy a tényleges állományu katonatisztek, tiszt-helyettesek és önkéntesek számára egy-egy versenynapra 4 korona. Jelvények (egyesületi tagok részére) kaphatók: az egyet titkáriánál Szent-Anna-utca 31. szám alatt, a versenynapokon pedig odakinn a titkári szobában. Másféle jegyek előre válthatók: Molnár Ferencz (Zádor Lajos utóda) divattermében (Városháza-épület), a versenynapokon pedig délután odakinn a pénztárnál. Versenysorozatok (programok) Szentkirályi Tivadar m. kir. dohány és szivar nagytözsdejében a versenynapok hetében 20 fillérért lesznek kaphatók.

A rendőrség a kis vasut ellen.

Végh Gyula rendelete.

Szigoru intézkedések.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 15.

A helyi vasut, mely a motorjáraival a közelmúltban is olyan nagy szerencsétlenségnek volt az okozója, a személybiztonság ellen ugyancsak sok esetben vét. A motoros járat örökös elakadásával, a gőzmozdonyoknak az utcasarkok között való elakadásával veszélyezteteti a gyalogközlekedést.

A sok panasz végre is arra indította Végh Gyula főkapitányt, hogy a kis vasut igazgatóságát a szabálytalanságokra figyelmeztesse és tegye kötelességévé az alkalmazottaknak a személybiztonság felett való őrködést. Végh Gyula főkapitány rendelkezénekből a következők:

Felhívja a kis vasut igazgatóságát hogy az ugynevezett „külön vonatok” járatását tiltsa be s ha még is egy vagy más fontos oknál fogva elkerülhetetlen a külön vonatot, az elindított vonatot az egyes megállónál, ha csak egy percze is, de álljanak meg s az előirt, illetve szokásos menetsebességet szigoruan betartsák. Saját hatáskörében minden lehető elkövessen arra nézve, hogy a városban a felügyelete alatt levő vasut vonalokon a személybiztonság fenntartassék.

A motorkocsik üzembe tartása a város belterületén engedélyezve van. A motorkocsiknak első részét üveglappal úgy láttassa el, hogy ezen üveglapon a mozdonyvezető teljes kényelemmel a vonat elő részén minden kisebb akadályt észrevehessen.

A vonat megállása az utczatorkolatoknál történendők.

A tehervonatok járatását a jövőben a város belterületén csak úgy tarthatja fenn, ha minden egyes tehervonat előtt egy arra megbízható egyén megyen.

A vasut igazgatóságnak a rendelet ellen 15 nap alatt fellebbezési joga van.

Weszprémi Zoltán látogatásai.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 15.

Weszprémi Zoltán főispánt tegnap délután felkereste munkatársunk és több megyei dolog iránt érdeklődött. Többek között kérdést intézett a főispánhoz, hogy vajjon tesz-e látogatást a megye főbb helyein?

Weszprémi Zoltán főispán kijelentette, hogy szándéka van a megye nagyobb városait meglátogatni de csak a választási mozgalmak lecsillapulása után. Látogatásait nem fogja előre bejelenteni, hanem váratlanul fog mindig megjelenni most itt, most ott. Terhére volna a sok fogadtatási ceremónia. Látogatásainak egyébként nem lesz semmi különösebb hivatalos színezete csak viszonzni fogja ismerőseinek és a megye városai vezetőinek látogatását.

Az ősszel pedig hivatali vizsgálatokat fog tartani. Megfogja látogatni az összes hivatalokat. Addig is azonban míg ez a téma aktualis lesz, a megválasztandó alispán hivatalos vizsgálata fogja megelőzni az ő hivatali felül vizsgálatát.

Az alispán és főjegyzői álasokra vonatkozó pályázatok benyújtása a mai nappal kezdetét vette. Az alispáni állásra az első pályázat a Dr. Ceglédi Mihály tisztifőügyészé, akiről azt hitték hogy alispáni székre nem reflektál. Dr. Ceglédi pályázatának benyújtásával akart rácafolni erre a híresztelésre. Persze hiába pályáz.

A főjegyzői székre első pályázó Pákozdy Sándor első aljegyző. Pályázatát Kovács Gyula alispánhelyetteshez nyújtotta be.

Kovács Gyula ezidő szerint Budapestben van. Több hivatalos ügyben kell oda fent időznie.

Az államépítészeti hivatalban nagyszabásu tervezeten dolgoznak most. A megyei utak átjavítása és ujak építésének tervezete ez. Minthogy az idemítés már meg lett szavazva, az utak építéséhez a legközelebbi időben hozzá fognak. Az erre vonatkozó terveket Latinovics Mihály főmérnök a legközelebbi megyei közgyűlésen fogja bemutatni. Ebben az ügyben tartózkodik az alispánhelyettes Budapestben.

A finn dalosok megérkeztek.

Ünnepélyes fogadtatás az állomáson.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen június 15.

A Budapest felől jövő esti gyorsvonattal Debreczenbe érkeztek a helsingforszi egyetem kiránduló hallgatói. Az állomáson Debreczen város közönsége, a rossz idő dacára való megjelenésével is megmutatta azt a szeretetteljes vendéglátást, a melynek híre ép oly ismeretes a külföldön, mint idehaza Magyarországon.

A szomorú idő azért nem igen rontotta meg az ünnepi hangulatot. Vidáman, zeneszó mellett jöttek be finn vendégeink a városba, hogy szállásaikon az ut porát lerázzák magukról.

Az érkezésről és fogadtatásról tudósításunk a következő:

Az állomásnál.

A finn dalosok érkezése idején meglehetősen csunya idő kerekedett ma este. Eső esett, szél is fújt, a mi bizony egy kicsit elrontotta a fogadtatásnak külsőleg is impozáns módon való megnyilatkozását. De azért nagy közönség volt az utcákon, az állomáson s a belső helyiségekben.

A peronon a debreczeni dalegylet, munkás dalárda, Egyetértés dalkör, Petőfi dalkör, Kossuth dalkör és a Szent László dalegylet helyezkedett el.

A város részéről jelen volt Kovács József polgármester vezetésével a tanács csaknem minden tagja, Végh Gyula főkapitány, Komlóssy Arthur, Bacsó Dezső, Márk Endre és még számosan. Igen szép és előkelő hölgyközönség is összesereglett az állomás folyosóján.

A megérkezés és üdvözlés.

Tizenöt percznyi késéssel robogott be a budapesti gyorsvonat, a mely vendégeinket hozta. A peronon a vonat megállása után felhangzott a finnhymnus, melyet az egyetértés zenekara adott elő.

— Éljenek a magyarok! — hangzott a vendégek ajkáról.

Benn a második váróteremben fél körben gyülekeztek a dalegyletek és a közönség. Mikor a finn dalosok a terembe jöttek Kovács József polgármester üdvözölte őket.

— A nyelvtudomány — mondotta a többek között Kovács polgármester kimutatta már régen, hogy a messze északon testvér nemzet él, a mi rokonaink. De ha a rokonság nem a nyelvben van, ott van a történelemben, mert annak a nemzetnek történelme éppen olyan telített a függetlenségi harcokkal, amint a miénk. Köszönti a város nevében megérkezésük alkalmából és kívánja, hogy érezzék magukat jól Debreczenben. A polgármester beszéde után meglepetést keltett a kedves figyelem, hogy tudniillik a finnek nevében Lipala György szobrász magyar nyelven köszönte meg a fogadtatást.

— A messze északról hoztak üdvözlöt a finn hazából, a hol egykor a magyar nemzet ősei is laktak — mondta Lippala. Sok országban megfordultak, de oly lelkes fogadtatásra, mint itt a testvérek között nem találtak. Szívesen látták őket mindenütt, de mégis hiányzott valami melegség a vendéglátásból. Azért jöttek, hogy megerősítsék a magyarok és a finnek között a testvéri egyetértést és jó viszonyt.

Be a városba.

Az üdvözlő beszédek után a debreczeni dalárdák énekeltek üdvözlő dalt, a mire a finn dalosok azzal feleltek, hogy korrekt magyar kiejtéssel, szívet lelkesítően énekeltek el a szöveget.

Óriási taps és éljenzés hangzott fel az ének után.

Majd két csoportra oszolva a városba indultak a vendégek, a kiket szállásukra nagy közönség kísért el.

Reggel a Hortobágyot tekintik meg és este visszatérnek Debreczenbe.

A vacsora.

Este a Bikában az összes dalegyletek részvétele mellett vacsora volt, a melyen Debreczen társadalmának igen sok

számot tevő tagja vett részt. Ott volt a város képviseletében Oláh Károly tanácsnok, Végh Gyula főkapitány. Ott volt ezenkívül Márk Endre a debreczeni dalárda elnöke és az összes dalárdák vezetői.

A vacsora alatt lelkes tósztokban éltették a finneket, a kik 10 óra után pihe-nőre tértek, hogy reggel a Hortobágyra utazzanak.

Hírek mindenfelől.

— **Megszökött rab.** A tiszafüredi kir. járásbíróház fogháza udvaráról e hó 7-én, csütörtökön reggel 8-9 óra között Kovács Kálmán betöréses lopásért vizsgálati fogságba helyezett kóbor cigány, míg a börtönőr a bírósági szoba ablakait kinyitogatni távozott, ennek szemeláttára az ölnyi magas kerítésen magát keresztül vetve, megszökött. Rögtön keresni keztek s azóta is folytatják a legszélesebb körű nyomozást, de mindezeidig sikertelenül. Valószínű, hogy a hónapos vásáron nagy számmal Tiszafüreden kóborló oláh-cigányok segédkeztek Kovács szökésében.

— **Felöklelte a tehén.** Tiszanánán e hó 6-án este felé Gerő Bálint 5 éves leánykája csordahajtáskor éppen az ritkán játszadozott. Az utca egyik oldaláról a másikra átszaladni s e közben egy tehén feldőfte. A kis leány a földre zuhant s még több tehén is keresztülgázolt testén, mikor észre vették a szerencsétlenséget és kiszabadították a tehének lábai alól a már ekkor élettelen kis leányt. A vizsgálat folyik, hogy e súlyos szerencsétlenségért kit terhel a felelőség?

Sóvágót elítélték.

Életfogytiglani fegyházat kapott.

Az esküdtek verdiktje.

A tárgyalás utolsó napja.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 15.

Késő este rengeteg közönség jelenlétében hirdette ki Kerekes János főtárgyalási elnök Sóvágó János gyilkos ügyében az ítéletet. Az elvetemült gonosztevő végre elvette méltó büntetését. A földi igazságszolgáltatás súlyos bűnét kellőleg mérlegelte és tizenegy napi szakadatlan tárgyalás után az esküdtek igazmondása alapján életfogytig tartó fegyházra ítélte.

A mai utolsó főtárgyalási napon délelőtt a védelmet hallgatta meg a bíróság, délután pedig az esküdtek tanácskoztak.

Délelőtt 9 órakor nyitotta meg a főtárgyalást Kerekes János főtárgyalási elnök. Felkérte dr. Kardos Samut védőbeszédének megtartására.

A védőbeszéd.

Ekkor Kardos dr. emelkedett szólásra. A védőbeszéd fővonásaiban a következő volt: Egy igaz és szomorú vallomással kezdem meg szerény védőbeszédemet. Mikor tegnap a vád igen tisztelt képviselője hatalmasan konstruált, meggyőzve láttam, hogy nagy problema előtt állok. Az ügyész beszéde abban csuesosodott ki, hogy 1905 november 6-7 közti éjjelen a Méliusz-téren rablógylkosság történt és ennek egyik értelmi szerzője és főbűnöse Sóvágó

János. Nem habozok kimondani, hogy a vádbeszéd után, nálam is nagy nehézségbe ütközött volna kimondani, hogy Sóvágó János nem bűnös. „Töprengéseim közepette azonban eszembe jutott azon pár szó „Justitia regnorum fendamentum.“ Ez a pár szó van a magyar kir. kuria épületén felírva. A magyar bírói kar is e szellemben növekedett fel, hogy az igazságot hiven be tartsa. Nem volt felesleges a mit a fenti szavakban alázatos figyelmeztetésnek elmondottam. Most rátérek a bűnpörre.

A bűnpört ép úgy fogom tagolni, mint a hogy azt tagolta az ügyész vádbeszédjében: első és fő tagozat gyanánt felállítom, hogy mi történt 1905. november 6-7-iki közti éjjelen. Egy tisztos polgári család hajtotta le a fejét akkor. Lámpa volt a ház előtt, de csak — sajnos 12 óráig égett, akkor a lámpaoltó eloltotta. A lámpaoltás után a bűnös akarattal összekovácsolt emberek megkezdették emberirtó munkájukat. Több ember, köztük olyan ki jól ismerhette a helyi viszonyokat — több kerítésén át mászva bejutott a Méliusz-tér 5. számú házba, hol Kovács Ferencz jómódu, tisztos polgár és családja lakott. Itt megtartották a hadi tanácsot. Két irányban tanácskoztak: lopjunk és raboljunk vagy pedig öljünk is. Lopásért senki se ment be csak rablásért. A védő elsorolja a rablógylkosság részleteit. Maga kijelenti, hogy ezen szörnyű büntetéstől Sóvágó olyan távol áll mint Makó—Jeruzsálemtől. Sóvágó 1905. július 5-én szabadult ki a fegyházból hol 5 évet ült. Kiszabadulásától kezdve mindig be kellett járnia a csendőrlaktanyába alibijét igazolni. Így ment be november 5-én is a gyilkosságot megelőzőleg egy nappal. Most már egy ilyen hirhedt ember, mint Sóvágó, ha másnap rabolni akar menni, elmegy-e abban a kalapban jelentkezni a csendőrhöz, a mi akkor rajta van? Nem! Ezt Sóvágó nem teszi és nem is tette. Sóvágó nem részes a rablógylkosságban. Egy tanu azt állította, hogy Sóvágó november 6-án délután két órakor jött be Debreczenbe. Később nagyon is lényeges körülménnyel módosította vallomását. Azt mondta ugyanis, hogy tévedett akkor, mikor azt mondta, hogy Sóvágót látta nov. 6-án bejönni. Nem nov. 6-án, hanem 4-én szombaton látta Sóvágót Debreczenben. En birokra mentem volna avval az esküdtel, ki az első vallomásra nem mondta volna ki Sóvágó bűnösségét, viszont volt tanu a főtárgyaláson, ki határozottan állította, hogy Sóvágó november 6-án hetfőn jött Debreczenbe. Tehát Sóvágó is egyik részese a büntetettnek. Debreczenben még nem állt oly fegyvertelenül egy védelem, mint ez. Az ügyész már elmondta saját biográfiáját. Ilyenkor, mikor a védő érzi, hogy nem férhet a bíró szívéhez, ekkor elesett minden fegyver. De mindazonáltal van egy fegyvere még a védelemnek s ez a törvény. Megesküszik arra minden esküdt, hogy csak a főtárgyaláson szerzett bizonyítékok alapján mondja ki a marasztaló avagy a felmentő ítéletet. A vád három körülményre van alapítva az alacsony zömök emberre, a kalapra és a zsebkendőre. Nem-e lehet Szombati az alacsony zömök ember, nem-e lehet Csibi vagy Ungvári János e többszörösen büntetett rablók. De azért mindenki azt mondja, Sóvágó a bűnös. Mondja ezt mindenki a Sóvágó névért. Kimondotta a vád képviselője, hogy a vádlott nem köteles kimutatni, hogy ártatlan, a vádnak kell ezt kimutatni, hogy a vádlott mennyire bűnös.

Nagyon sok volna még az elmondani valója, de türelmüket nem veszi tovább igénybe. Csak kérdést tesz fel: szabad-e oly nagy bűncselekményt elkövetni, mint

a minőt elkövettek nov. 6-iki éjjelen? Erre azt feleli: Nem. Szabad-e és lehet-e egy embert elítélni, noha be van bizonyítva, hogy a bűntettet 4-5-en követték el?

Kéri az esküdteket, hogy mentse fel Sóvágó Jánost az ellene emelt vádalól.

A védbeszéd után a tárgyalás folytatását délutánra halasztotta el az elnök.

Délután.

Kevéssel 3 óra után nyitotta meg a főtárgyalást Kerekes János elnök. Először az ügyész válaszolt a védő beszédjére. Mostani beszédében is a tegnapi elhangzott védőbeszédre hivatkozott. Végül kérte az esküdteket, hogy Sóvágóval szemben marasztaló ítéletet hozzanak. Ezután Kardos mondott még igen rövid replikát, melyben kérte az esküdteket, hogy felmentő verdiktet hozzanak. Ekkor az elnök szünetet rendelt el.

Szünet után Kerekes elnök a szokásos utbaigazításokat adta meg az esküdteknek. Ennek megtörténte után az esküdtek visszavonultak.

A verdikt.

Egy óra hosszáig tanácskoztak az esküdtek az eléjük tett kérdések felett, ezalatt a közönség lázas izgalommal várta a határozatot, Minden ajkonn volt a kérdés,

— Elítélik-e vagy nem?

Végre megszólalt a csengő — a mely jelezte, hogy az esküdtek bevonulnak. Siri csend volt a teremben, a mikor az esküdtek elfoglalták helyeiket, s bevonult a törvényszék.

Antal Vince, az esküdtek főnöke hirdette ki az esküdtek verdiktjét, **a mely marasztaló volt.** Az esküdtek a hozzájuk intézett kérdésre igenel feleltek, vagyis **Sóvágót bűnösnek mondották ki.**

Az elnök ezután bevezette Sóvágót, a ki előtt újból felolvasták a verdiktet, Sóvágó a marasztaló verdiktet arczrandulás nélkül, közömbösen fogadta.

Az utolsó beszédek.

Kerekes János elnök ezután felszólította az ügyészt rövid beszédének megtartására. Szabó Bertalan rövid beszédében kiemeli, hogy ügyészi hivatása óta most egyszer történt meg, hogy a vádlottal szemben enyhítő körülményt hozott volna fel. Jelen alkalommal teljesen hivatottnak érzi magát, hogy Sóvágó János ellen ne hozzon fel enyhítő körülményt. Kérte a törvényt alkalmazó bíróságot, hogy Sóvágóra nézve a törvény teljes szigorát alkalmazza. Az ügyész beszéde után dr. Kardos védő mondta el beszédét. Beszédét arra alapítja, hogy mást nem is kerestek, csak Sóvágót. Ő nem hoz fel enyhítő körülményeket, csak azt köti a törvény alkalmazó bíróság lelkére, hogy egy ember bűnhődhet-e 6 ember bűnéért? Kérde továbbá, hogy be van-e bizonyítva, hogy ő a rabló. Ha be van bizonyítva, úgy kéri a törvényszéket, hogy Sóvágót itéljék el.

Az ítélet.

A perbeszéd elhangzása után a bíróság tagjai visszavonultak ítélet hozatalra.

35 percnyi tanácskozás után a bírák visszatértek. Ekkor Kerekes el-

nök kihirdette az ítéletet, melyszerint a bíróság Sóvágó Jánost az ellene emelt vádban bűnösnek mondta ki és ezért a bűntetőkönyv 344. §-sa 1. 2. és utolsó bekezdése alapján az ítélet foganatba vételétől számított **életfogytiglan tartó fegyházra ítélte.**

Az ítélet után.

Az ítélet és annak indokai felolvasása után elnök az ügyészt kérdezte meg, hogy megnyugszik-e? Szabó ügyész kijelentette, hogy perorvoslással nem él. E kijelentés után megkérdezte a védőt hogy megnyugszik-e az ítéletben. Kardos dr. kijelentette, hogy a bűntető perrendtartás 427 §-ának alapján bejelenti a semmisségi panaszt. Mikor a főtárgyalást berekesztette Sóvágó Szabó ügyészhez ment és kérte, hogy ne magánczellában, hanem közös czellába lehessen. Szabó megígért, hogy mindent el fog követni, hogy azt teljesítsék. Ezzel véget ért a nagy szenzációt elért bűnügy. Tíz óra után már csend borult a törvényszéki palotára.

1 korona 1 óra

a „Debreczeni Független Ujság“ naponta (hétfőn is) a legkorábban megjelenő lap.

Ingyen kapja

minden előfizető a december hónap elején megjelenő 320 oldalra terjedő nagyalaku **ozimtárral ellátott képes naptárunkat.**

Új előfizetők csak akkor kapják ingyen a naptárt, ha 1/2 év óta előfizetők.

14 napig bárkinek mutatóvényszámmal szolgálunk.

Vidékre 1 K. 50 fill. egy óra.

Telefon szám: 18. és 339.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47 sz. a

— **A magyar zászló Bécsben.** A vasárnapi inzultus következtében a magyar delegáció mai ülése alatt — mint Bécsből jelentik — a Bankgassei magyar palotán már ott lobogott a magyar és a horvát zászló. A trikolor kitűzése Bécsben nagy mozgolódást keltett, de tüntetés nem volt. A magyar házat egész délelőtti rendőri fedezet tartotta figyelemmel.

— **Debreceni galamblovók győzedelme Nyiregyházán.** Nyiregyházán csütörtökön országos galamblovó verseny volt. Budapest, Szabolcs, Szatmár és Hajdumegyék legkiválóbb galamblovószerei részvételével. A debreceniek derekasan viselkedtek a versenyen, a mennyiben 5 díj közül 3-at a debreceniek nyertek el. I. díjat nyert gróf **Waldeck Frigyes** huszár hadnagy. Szintén I. és III. díjat nyert **Gerőcz József.** A főverseny első díját Kállay Emil tiszteletdíját egy remekművű ezüst serleget **Popovits Gyula** nyerte, a 13 lövésből 12-öt talált. A kitűnő lövőket, a kik dicsőséget szereztek a debreceni névnek, tegnap számosan üdvözölték.

— **Záróünnepély a Dóczy intézetben.** A debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskola s tanítónőképző intézetének növendékei június hó 17-én délután 5 órakor, az intézeti díszteremben záró ünnepélyt tartanak. Az impozánsnak ígérkező záróünnepélynek műsora ez. 1. Erkel Ima a „Bánk bán“ c. dalműből. Előadja az énekkar. 2. Pósa „A szegény özvegy asszony“. Szavalja Pálffy Piroksa felsőbb leányisk. I. o. n. 3. Téli esték, előkép. 4. Herman Rollet „Alexander Petőfi“ Szavalja Takács Margit felsőbb leányisk. IV. o. n. 5. Székely S. „7-ik Magyar ábránd“ Zongorán előadja: S. Szabó Emma felsőbb leányiskolai V. o. n. 6. „Az összeesküvők“ Szindarab Irla Tábori Róbert. 7. „Le chat et le cuisinier“ par Vienne. Szavalja Dulházy Erzsébet felsőbb leányisk. IV. o. n. 8. Hazslinszky G. „A tavasz ünnepe.“ — 9. Ábrányi: „A magyar nyelv“ Szavalja Rákos Alice felsőbb leányisk. IV. o. n. 10. Simonetti Madrigal. Popper D. Gavotte hegedűn előadja: Sebesi Margit tk. IV. o. n. 11. Szegények. Szindarab. Irta Barna Irén 12. Kiss József „Ágota kisasszony“ Szavalja Karácson Juliska tk. IV. o. n. 13. Magyar dalok. Előadja az énekkar.

Letartóztatott pénzhamisítók.

Részletesen irtunk már arról a pénzhamisító bandáról, amelynek működési szálai egész Londonig kiterjedtek. A pénzhamisító banda tagjai csupa Mármaroszigeti emberekből állanak, érintkezésbe léptek Londonban egy társasággal és azzal karöltve gyártották a hamis magyar ötven koronásokat. A bandát azonban a mármaroszigeti rendőrség letartóztatta. A banda fejei csakhamar megnevezték bűntársaikat és azokat is mind letartóztatta a rendőrség. Eddig vagy 70 terheltet hoztak be a debreczeni ügyészséghez. A többi bűnösök után is erélyesen nyomoz az odaváló rendőrség. Szerdán sikerült ismét három bűntársat Erdei Józsefet, Holdiger Tivadart és Szántó Sámuel letartóztatni, kiket mind beszállították az ügyészség fogházába. Hogy Mármaroszigetről miért hozzák a bűnösöket Debrecenbe, ennek a magyarázata abban rejlik, hogy pénzhamisítókat csak ott tárgyalhat a törvényszék, hol tábla van. A Mármaroszigeti törvényszék a debreczeni tábla székhelyébe esik és így hozták a letartóztatottakat a debreczeni ügyészség fogházába.

— **Az üdvözlők legújabb módja.** Eddig ha unokatestvérünk iskolatársa megházasodott vagy háziurunk anyósa aranylakodalmát ünnepelte: örömnünknek aképen adunk kifejezést, hogy — sürgönyöztünk. Rendesen röviden és velőtlentül. A névelőket megtakarítottuk, mert egy betűért sok három krajcárt kiadni, de nem nagyon dobáltuk az elmés gondolatokat se a telegráf-drótokra. — Ha a helybeli zsidó nőgyűlölet eszméje megvalósul, akkor beáll-e szép, bár egyhangú táviratok alkonya. A nőgyűlölet ugyanis igen tetszetős úrlapokat nyomtatott, s ezeket huszonöt krajcárjával boesátja áruba. Aki megveszi, öt krajcáros postabélyeggel küldheti tovább „szinte szerencse-kívánatait.“ Ha egy nappal előre küldi az esküvőre: bizonyos, hogy semmivel sem érkezik meg később a táviratnál. S meg lesz az az előnye, hogy szegény gyermekeknek, éhező beteg asszonyoknak juttatott néhány fillért. A nőgyűlölet üdvözlő lapjait minden

nagyobb trafikban meg lehet tekinteni. Ajánljuk olvasóinknak mint praktikus és jótékony ujitást.

— **Nagy harcászati lögyakorlat.** Az alsóközosa alatti katonai gyakorló téren a 39-ik gyalogezred debreceni zászlóalja tegnap délelőtt nagy harcászati lövészetet tartott. A lövészet gyakorlatról a késő délelőtti órákban vonultak vissza a katonák. Ma délelőtt pedig ugyanezen a gyakorló téren a 61-esek zászlóalja vonult ki és szintén harcászati lövészetet tart.

— **A kerekek alá került.** Szatmáry Lidia a Tócsókertben keservesen fizette meg pajkosságát. Reakapaszkodott egy ott elszaladó szekér hátulsó részére és a gyorsan rohanó szekér kereke a leányka ruháját elkapta. Így a leányka a szekér kerekei alá került. A szekér Szatmáry Lidia ballábát törte össze. Beszállították a kórházba.

— **A debreczeni pinczériskola vizsgálja** A debreczeni pinczériskola női vendégei tegnap vizsgáltak le egy évhaladásokról. A vizsgán, a melyet Hauer Bertalan vezetett nagy közönség vett részt. A tanulók kifogástalan feleletet adtak s tanúságot tettek arról, hogy erős magyar szellemben nevelik őket. A vizsga után sokan gratuláltak Polster Adolfnak az intézet jeles igazgatójának.

— **Egy utca víz nélkül.** Panaszos levelet kaptunk a mester-utcai lakosoktól. Azt írják benne, hogy egy teljes hét óta víz nélkül vannak. Az utcai kut elromlott s a vízhozó szivattyút a városi mérnöki hivatal elszállította. Ez már ezelőtt egy héttel történt s eddig nem intézkedtek a kut kijavítása iránt. A közelben sehol sincs kut és a közönség víz nélkül kénytelen szenvedni. Ajánljuk ezt az ügyet Aczél Géza főmérnök figyelmébe.

— **Jubileum.** Géresi Kálmán tanterületi kir. főigazgató, főigazgatói működésének tizedik évfordulóján június 9. a debreczeni tankerület középiskolájának igazgatói és tanárai diszálbummal lepték meg. Az emlékalbum teljesen magyar stílus. A diszitő motívumok finoman vannak bőrbevéve és művészi plasztikával domborítva. A mű kivitele helyi ipartermék, készítője Antalffy Ferencs műkönyvkötő. Az album néhány napig a Zádor Lajos czég utóda kirakatában látható.

— **Bardócz András jutalmazása.** Bardócz András rendőrbiztost szép kitüntetés érte. A Sóvágó-féle ügyben folytatott buzgó munkájának szép jutalmát fogja látni. A mai tárgyaláson Szabó Bertalan ügyész indítványára a Sóvágó ügygel foglalkozó törvényszéki bírák elhatározták, hogy Weszprémy Zoltán főispán utján Polonyi Géza igazságügyminiszter figyelmébe fogják ajánlani Bardócz Andrást és részére pénzjutalom kiutalványozását javasolják. Bardócz, aki a legszorgalmasabb rendőrhivatalnokok egyike, megérdemli e kitüntetést.

— **Arad és Debreczen küzdelme** A májusi szövetségi tornaünnepre tudvalevőleg a kaszinó is ajánlott fel tiszteletdíjat, egy szép és értékes bronz szobrot. Ez a díj a magasugrás versenyére lett kitűzve, de nem volt kiadható, mert az aradi atletikai klub és a debreczeni tornaegylet hatos csapata egyenlő eredményt ért el, 932 centimétert, mint a hat egyénugrásának az összegét. Ennek a holt ver-

senynek a végleges eldöntése most vasárnap délután 4 órakor lesz. és pedig a debreczeni csapat itthon, az aradi ottan. Debreczenbe Béli Mihály, Aradra Andor Endre drt. küldi ki bírónak. Béli Mihály vasárnap érkezik Debreczenbe. Ugyanakkor dől el az egyéni legjobb ugrásra kitűzött díj sorsa is, mert ebben a versenyben sem történt döntés. Ez a díj az ifj. Waldeck Frigyes gróf ajándéka.

— **Öngyilkossági kísérlet a padlásán.** Nagy István olajütőbeli lakos pénteken reggel 9 órakor berugott állapotban támolgott haza. Otthon közte és a felesége között szóváltás támadt. Ebből kifolyólag aztán Nagy István egyet gondolt, felment a padlásra és ott a ruhaszárító kötéllal felakasztotta magát. Öngyilkossági kísérletét azonban észrevették és idejekorán levágták. A helyszínén Dr. Varga Emil kerületi rendőr orvos és Nagy Ferenc polgári biztos jelentek meg. — Dr. Varga Nagy Jánost beszállította a kórházba.

— **A debreczeni tornaegylet választmányi ülése.** A nagy tornaünnep után tegnap tartott az egylet először választmányi ülést, melyen beszámolt a rendezőség az eredményről. Az itt volt egyletek meleghangu levelekben köszönik meg az itt talált szívessegét. A választmány köszönetet szavazott elsősorban Debreczen sz. kir. városnak nagylelkű adományáért, továbbá mindazoknak, kik tiszteletdíjakat adtak vagy egyéb adományt adtak vagy egyéb szívesseggel voltak a rendezőség rendelkezésére végül a koszorúslányoknak. Ezután felvételre 8 új tag. A közgyűlés június hó 23 án lesz.

— **Próba kutak furása.** A városi közgyűlés tudvalevőleg elhatározta, hogy a vízvezeték létesítésére próbakutakat furat, a melyre 400.000 koronát irányzott elő. A tanács ennél fogva ki is írta a pályázatot, mely e hó 20-án jár le. Eddig két budapesti czég adta be pályázatát.

— **Matolcsy Lajos nótái.** A református felsőbb leányiskola népszerű tanára Matolcsy Lajos, mint ezt már megírtuk, magyar nótákat írt. E nótákat P. Nagy Zoltán zenetanár írta át zongorára. A nóták már a napokban kikerülnek a sajtó alól. Dr. Matolcsy ezután kéri az előfizetéseket Csáthy Ferenc könyvkereskedésébe beszállíttatni.

— **A homokkerti ref. olvasó egylet** 1906. évi június 17-ik napján (vasárnap) d. u. 3 órakor közgyűlést tart melyre a t. egyleti tagokat ez uton is meghívja. Az Elnökség.

— **A „Debreczen“ sörcsarnok** épületének megvételéről az utóbbi időben különféle hírek keltek szárnyra. — Mint megbízható helyről értesülünk, az épület megvásárlásáról Hagenmacher budapesti sörgyáros lemondott — így az épület az „Általános Takarékpénztár“ tulajdonába ment át.

— **Békéltetés.** Az ipartestület békéltető bizottsága ma délután az ipartestület kis tanácstermében ülést tartott. Az ülésen az ipari alkalmazottaknak munka adóikkal szemben tett panaszaiak felett határozott a bizottság.

— **Orfeum a Debreczen szállodában.** Ma tartja megnyitó előadását a Fővárosi Orfeum társulat a Debreczen szállodában Fenyő Sándor a bpesti Folies Caprice titkáruak rendezése mellett. Jó benyomást fog tenni az, hogy a tagok közt látjuk Aranyossy Klárát, a ki régi ismerősünk, s kedves emlékeket hagyott itt utolsó debreczeni szereplése után. Mindenestre megérdemli ezen jól szervezett társulat Debreczen közönségének pártfogását.

— **„Hajdumegyei népbank“** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

— **Ujonnán készült díszterem, Virág öttereme** a Dreher sörcsarnokban igen alkalmas bankettek lakadalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására ajánlom a legmérsékeltőbb árszámitás mellett minden igényeket kielégítő konyhám úgy kitűnő hogyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyérdemű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő.

— **Érdekes** sok mindenféle olajfestményeket sikerült nagy mennyiségben igen jutányos árban megszerezni. A több ezernyi kézzel festett kép állandó képiállításunkban ingyen megtekinthető. 80 ctm. magas és 48 ctm. szélességben darabonként potom 5 frttért mahagoni, vagy arany keretben nálunk, míg a készlet tart beszerezhető. Bilkei és Radovánovics Piac-utca 59. sz.

— **Consum levélírók** legfinomabb elefántesont levélpapírt színes belsejű borítókkal 100 levélp. 100 borítókkal **2 koronáért**, 50 levélp. 50 borítókkal **1 K 20 f.** vásárolhatnak **Mihály Sámuel** papirkereskedés iroda felszerelési szaküzlet, Főtér 30. **Telefon 106.**

— **Halálozás alkalmával** a t. gyászoló felek el ne mulasszák Bihari Károlyné „Bizalom“ temetkezési intézetét a Kistemplombazárban felkeresni, mert ott a legolcsóbb és legfigyelmesebb kiszolgálásban részesülnek. Temetkezéseket egyszerűtől a legdiszesebbig szolid árakban vállalom. Csapó-utcai üzletemet végleg felozlattam s így temetkezési intézetem csakis a Kistemplombazárban található.

TAVIRATOK.

A delegáció ülése.

Bécs, jun. 15. Pittreichnak ma izasztó napja volt. A magyar delegátusok délután is folytatták ellene a heves támadásokat. A delegációban felmerült interpellációkra adott válaszok után a részletes tárgyalásra került a sor. Az első szónok Hoitsy Pál volt, a ki Pittreich ellen igen erősen kelt ki. Majd Zichy Miklós gróf, Eitner Zsigmond szólaltak fel. Bakonyi Samu a magyar tisztképzésről beszél. Kiemeli, hogy a katonai intézeteket legjobb volna a vallás és közoktatásügyi minis terium hatáskörébe vonni. Ezután Okolicsányi előadó adott felvilágosításokat. Szabó István a katonai intézetek vizsgálatára a magyar kormány részéről kormánybiztos kiküldését kéri a magyar nyelv ellenőrzésére. A delegáció ülése 3 órakor ért véget.

Lueger nem mert Magyarországra jönni.

Bécs, jun. 15. Lueger polgármester a bukaresti kiállításra utazott. Utját nem merte Magyarországon át megtenni, mert félt a tüntetésektől. Ezért Galiczián át óriási kerülővel utazott a román fővárosba.

Feilitsch Arthur kitüntetése.

Budapest, jul. 15. Kolozsvárról jelentik, hogy Feilitsch Arthur egy újságírónak megmutatta a Vilmos német császártól kapott vörös sasrendet. A kitüntetést azért kapta, mert a dara-

bant kormány alatt a német kereskedelmi szerződések megkötésénél segédkezett.

Désy Zoltán államtitkár.

Budapest, jun. 15. A pénzügyminiszteriumban másod államtitkárrá Désy Zoltánt nevezték ki.

Apponyi a királynál.

Budapest, jun. 15. Apponyi gr. Bécsbe utazott. Holnap megjelenik a királynál. Megczáfolják azt a hirt, mintha Apponyit a király azért hívta volna Bécsbe, hogy Goluchovszky ellen indított támadásokat ellensúlyozza.

Terményfőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentége. Budapest, 1906 június 15.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készáru változatlan, határidők bácskai esőzésre szilárdultak.

1906 októberi buza	8 04.—05
1906. áprilisi buza	—
májusi buza	—
októberi rozs	6 72 — 73
1906. áprilisi rozs	—
októberi zab	6 94.—95
áprilisi zab	—
1906. májusi zab	—
1907. májusi tengeri	5 66.—67
1906. júliusi	6 47.—48
1906. aug.	—
szeptemberi	6 59.—60
1906 augusztusi repce	14 60.—65

REGENY-CSARNOK.

A Bandita.

61 (Spanyol Regény.)

A salteador „fegyverre” kiáltással rohant ki a szobából.

Embereit a konyhában vélte találni de a konyha üres volt.

Az udvarba szaladt, senkisémet volt az udvarban.

Pár ugrással a koresma kapuja előtt termett.

Itt egy eldobott puskára akadt, s egy jól megrakott tölténytáskára.

Felemelye azokat, nyakába akasztás egész magasságában kiegyenesedett, hogy társait láthassa.

A kevés ideig tartó pufogtatás megszűnt, ez bizonyító, hogy a megtámadottak nem igen állottak ellent.

Egyszerre a kis domb csucsán a királyi előőrseket pillantá meg, körül nézett, vajon egyedül van-e.

Ginesta állott háta mögött, sápadtan összetett kézzel, a legbeszélőbb aggódalom kifejezésével kérte a salteadort, hogy meneküljön.

— Igen menekülnöm kell, mormogá a salteador, miután a nyomorultak elhagytak.

— Talán a hegységben akarnak veled találkozni, jegyzé meg Ginesta, gyöngéden vonva magával Fernandot.

Ezen lehetőség új életet látszott önteni a bandita főnök szívébe.

— Valóban — mondá élénken — ez lehetséges.

S visszatérve az udvarba, a kaput vasrudakkal erősítette meg.

Aztán a konyhába lépve, Ginesztától folytonosan követve, egy kőkamara féle ajtaját nyitá fel, melyben egy rugóval ellátott csapdát megnyomva eltűnt a kis cigánynővel együtt, s utánok a csabda ismét bezáródott, puskája égő kánóca világitása mellett egy kis lépcsőn lehaladva, tágas földalatti üregbe értek.

Folytatjuk.

Divat a selyem!

Kérjen mintákat tavaszi és nyári ujdonságainkból ruháknak és blousnak.

Habutai, Pompadour, Chiné, Rayé, Voile, Shantung, St. Galler szövés, Moussolin 120 cm. széles, métere K 1.20 fekete, fehér, egyszín vagy tarka színekben.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám- és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 18. (Svájcz.)

1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

A közlegő lakásváltoztatások alkalmára szőnyeg osztályunkat

teljesen újonnan rendeztük be.

Futó és nagy szőnyegek. Linoleumok és viaszos vásznak gyönyörű választékban Szövet és csipke függönyök Ágy- és asztalterítők. Paplanok, matrácok. Torontáli szőnyegek és besztérczebányai pokróczok jutányos szabott árakhoz

Szabó Lajos Fiai

Debreczen

divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.

Szőnyeg maradékok saját áron alól.

Safe Deposit.

Értesítés. Értesítés.

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy a Piacz-utca 59. számú Steinfeld-féle házban újonnan berendezett helyiségeinkben

Safe-Deposit

osztályt állítottunk fel és ajánljuk értéktárgyak megőrzésére ezen teljes biztonságot nyújtó rekeszeket.

Bővebb felvilágosításokat kívánatra készséggel nyújtunk s a bérleti feltételeket az érdeklődőkkel szívesen közöljük.

Közgazdasági Bank Részv. Társ. Igazgatósága.

Safe Deposit.

Hydraulikus sajtók

Arany érem Szeged 1899.

Arany érem Budapest 1899.

Arany érem Pozsony 1902.

hydraulikus sajtóért.



Szőlő és gyümölcsmust

sajtólásra a nagy üzem számára. 2 kitalható kosárral vagy 1 kosárral.

Már igen tetemes számban üzemben helyeztetett.

gyártanak és szállítanak jótállás mellett mint különlegeséget a legújabb szerkesztésben

MAYFARTH PH. és TA., BÉCS, II.

különlegességi gyár gyümölcserítékesítési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Megrendelések idejkorán kéretnek.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

SZŐNYEGEK.

Flanell takarók.

Ágy és asztalterítők.

Függönyök. Ló pokróczok.

Linoleum

nagy raktára!

Első Debreczeni Adásvételt Közvetítő Iroda.

Tulajdonos: NAGY LAJOS.

Eladó mellékutczában szép nagy uri ház, uri lakosztályllyal — a szobák légszesz világitással ellátva — modern berendezés, külön sütő- és mosóház. Józivü kut. Világos és sötét pinczék. A szobákban cserépkályhák. Ára 10 ezer forint. Van rajta 7500 forint bankteher. A vételhez 2500 frt készpénz szükséges.

Eladó nyaraló a sestakertben!

Kissebbszerű házak eladásra felvételnek mellékutczákban is! Bővebb felvilágosítás nyerhető Nagy Lajos Első Debreczeni Adásvételt Közvetítő Irodájában a hivatalos órák alatt Csapó-u. 13. sz. Felvilágosítások telefonice nem adatnak!

Schuller Sámuel

szobafestő, tapetirozó és fényező

Debreczen, Simonffy-u. 25.

Elvállal uj épületek, lépcsőházak és diszletek festését, tapetirozást és mindenféle fa- és vasbutor fényezéseket a legdivatosabb kivitelben és

legjutányosabb árban.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Minék is a barna énekelem levele ment a kívánt helyre.

Két utcái szoba (külön lakosztály) a főér közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Csizmadiá tanoncokat napibér mellett szegődtetünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

Vasestergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe főlvetetnek Deák Ferenc-utca 22.

Csészlógarnitúr jókarban levő, teljes felszereléssel, valamint 100 db. zsák jutányos árban eladó Timár-u. 15. sz. alatt.

Kopirprés igen jókarban olcsón eladó. Czim a kiadóban.

Kaptákat minták után megrendelésre készitünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

6 nap alatt Amerikába, személyszállítás Kanadába és Argentínába. Kérjen utasítást, levelező lap is elég. Falk és Társa magyar osztálya Hamburg, Raboisen 30. szám.

Rőfős és kézműáru cikkek, ugyszintén női kabátok, férfi öltönyök és felöltők a legszebb kivitelben heti és havi részletfizetésre áremelés nélkül kaphatók Kohn Hermann Hatvan-utca 17.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevaux és boxcipő-erém. Kapható mindenütt.

Alkalmi árak! Harisnya kiárusítás végett 3 pár kötött női harisnya 60 krtól feljebb, 3 pár kötött férfi harisnya 45 krtól feljebb, Patent száru gyermek harisnya 14 krtól Márton Gyula rövidáru üzlete Bika szálloda mellett.

A valódi „Tulipánerdő“ szivarka hüvely és szivarkaszipka gyár főraktára Harmath Pál könyvkereskedésében van Fűvészkert-u. 14. csakis ott kaphatunk valódi „Vergő“ egészségi papírból készült szivarka hüvelyeket legolcsóbban: 100 Tulipán hüvely 12 kr. Tiszti hüvely 10 kr. Progress 10 kr. Kling 08 kr. Rákóczy 12 kr. Ambre 12 kr. Aranyozott hüvely 18 kr. viszont eladóknak kedvezmény. Telefon 374.

Battyányi-utca 12. számú ház és a nagy-erdő alatt gyönyörű nyaraló teljes berendezéssel vagy anélkül eladó. Értekezhetni az Angol királynőben Kossuth-utca 21.

Bor. Saját termésű kitűnő Ezerjő és Risling borok hordószámra eladók Poroszlay Lászlónál Hunyadi-u. 3 sz.

Rézgálicz 98/99 %, Rézkénpor, Bordóipor, Kénmáj permetezéshez, Dr. Aschenbradt-féle Raffia, Azurin knittelfeldi Jutafonal elsőrendű minőségben nagyban és kicsinyben Kontsek Gézánál Debreczen, Főútlelet Kossuth-utca. Fiókküzet Csapó-utca.

Különbejárati csinosan butorozott szoba kiadó Simonffy-u. 15. sz. a.

Tanuló kitűnő meterséghez felvétetik. Czim a kiadóban.

Kiadólakás. Két szoba, konyha hozzátartozóval minden órában kiadó Arany János utca 38. szám.

Vasestergályos, esetleg ügyes lakatossegéd állandó alkalmazást nyer Falk Armin és Társa gyárában.

Rugyanta bélyegzők legolcsóbban megrendelhetők Hoffmann és Kronovitznál, hol óriási választék áll rendelkezésre.

Makulatura papir, felvágatlan olcsón kapható a kiadóhivatalban.

Kossuth-szájviz

megszüntet minden fogfájást, a száznak kellemes ízt kölcsönöz s a fogak romlását megakadályozza. ~

Egy üveg 70 fillér.

Egyedül kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth utca 8.

„Arany egyszarvu“ gyógyszer-tár.

Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törleszté-re.



Lóverseny.

Belépti jegyek a június hó 16 án szombaton és 17-én vasárnap Debreczenben tartandó lóversenyekre Molnár Ferencz ur (Zádor Lajos utóda) divattermében (város-ház épület) kaphatók. Az előjegyzett páholy és egyéb belépti jegyek bezárólag 15-ike estéig ugyanott kiváltandók, mert a ki nem váltott jegyek azon időn tul másoknak adatnak el. Az eladott jegyek többé vissza nem váltatnak. Ugyanott a tribün rajza tájékozással szolgál.

Helyárak egy napra: Páholy (4 ülés) az első vagy a második sorban 16 korona. Zártszék 2 korona. Ülőhely 1 korona. Állóhely 40 fillér. **Belépti jegy a Tribün előtti tere egy napra 6 korona, két napra 10 korona.** Tribün előtti tere szülő belépti jegy a tényleges szolgálatban levő katonatisztek, tiszthelyettesek és önkéntesek számára egy-egy versenynapra 4 korona. Versenysorozatok (programok) Szent-Királyi Tivadar ur m. kir. dohány és szivar nagytözsdejében a versenynapok hetében 20 fillérért lesznek kaphatók. **Totalisateurón való fogadások 5 és 10 koronás és helyre fogadások 20 koronás** tételekkel, csakis a versenynapokon a lóversenyterén felállított totalisateur pénztáraknál eszközölhetők. Kellemetlenségek elkerülése végett figyelmeztetik a versenyeken résztvevő közönség, hogy belépti jegyét láthatólag viselni sziveskedjék. **A belépti jegy kiváuatra az ellenőrző közegnek előmutatandó.** Ezen versenyek kezdete mindkét napon délután pontosan 2 óra és 30 perczkor. **Bővebben a versenyekre vonatkozó hirdetésekben értesülhetni.**

Legdivatosabb

hosszuszáru selyem, czérna és bőr

keztyük

óriási választékban 45 krtól feljebb

Schön Sándor

kezttyü, kötszer- és orvosi műszerházában Debreczen, Piacz u. 12 Stenczinger ház. Új női pipere tárgy, Luna kötő.

Egy czélelóm van!

Hogy mindenki meggyőződjön országszerte ismert olcsóságomról! — A vásárlás nem kötelező!

Mert megnézni megszabad!

Megvenni nem muszáj!

Ingyen adok!

5 frtos bevásárlásnál egy bármilyen fénykép utáni nagyobbítást (a minek bolti ára 20 kor.) csupán a diszes papir keretért fizetendő 1 frt 50 kr.

Ezen alkalommal a raktáromban felhalmozódott igen szép és egyedül nálam kapható legujabb divatu áruknak az áralt még mélyebbre szállítottam le, mint eddig voltak.

Ujdonságok folyton érkeznek!

Lówy F.

Üzletem: Piacz-u. 21. szám alatt van, a Fehérlő szálloda alatt, a kistemplommal szemben. A kirakat sötét kékre van festve.